

# Ludzas novada Bērnu un jauniešu centrs svin 70 gadu jubileju

Pedagogu kolektīvs svētkos



Natalija Brokāne foto

Sirsnīgā gaisotnē aizvadītas Ludzas novada Bērnu un jauniešu centra 70 gadu jubilejas svinības.

Ir izskanējis īpašs uzvedums «Atskatīšanās» – paša BJC kolektīva veltījums sirdsdarbam un ceļam, ko iet kopā ar bērniem un jauniešiem, mantojumam, ko nodod tālāk. «Atskatīšanās» ir veltījums radošumam, draudzībai un kopā būšanai, kas caur skatuvisko mākslu atklāj bērnu un jauniešu emocionālo pieredzi un vērtību kopumu, ko iegūstam, nākot uz mūsu «namīņu», saka iestādes vadītāja Natalija Losāne.

«Ludzas novada BJC komanda, strā-

dājot plecu pie pleca, ir radījusi svētkus, kas paliks ludzāniešu atmiņās. Liels paldies visiem skolotājiem un audzēkņiem par paveikto darbu! Īpašs paldies Ludzas novada BJC pedagogiem – režisorei Marijai Čerņavskai, horeogrāfei Sarmītei Stapulei, tērpu māksliniecei Rutai Zviedrei un fotogrāfei Natālijai Brokānei. Paldies visiem cieņiem, atbalstītājiem un draugiem par kopā būšanu mums ļoti svarīgajā brīdī, paldies par skaistiem ziediem un dāvanām!»

Lai arī turpmāk Ludzas novada Bērnu un jauniešu centrs ir vieta, kur dzimst sapņi un rodas iespējas. ▣

## Folkloras gada balvas «Austras koks» laureātu vidū – Austra Golubova

19. aprīlī Rīgā svinīgā ceremonijā tika pasniegtas Latvijas Folkloras biedrības balvas «Austras koks». Šogad apbalvojums piešķirts četriem laureātiem trīs nominācijās. Nominācijā «Mūža ieguldījums» balvu saņēmusi arī Ludzas novada iedzīvotāja, Mērdzenes etnogrāfiskā ansambļa «Mārga» ilggadējā dziedātāja un vadītāja Austra Golubova.

Balva «Austras koks» jau astoto gadu godā ceļ cilvēkus un kolektīvus, kuri popularizē tradicionālās kultūras pamatvērtības. Šogad nominācijā «Mūža ieguldījums» līdzās Austrai Golubovai tika godināta arī tautasdziesmu pētniece, Latviešu folkloras krātuves ilggadēja darbiniece un kādreizējā vadītāja Beatrise Reidzāne. Nominācijā «Latviskās dzīvesziņas kopšana un daudzinašana» balvu saņēma Rīgas folkloras kopa «Budēļi», savukārt par aktivitātēm folkloras jomā 2025. gadā – Rucavas Tradīciju klubs.

Austru Golubovu balvai pieteica Ludzas novada Kultūras centrs un Mērdzenes kultūras nama kolektīvs, vēloties izcelt viņas nesavtīgo ieguldījumu Latgales kultūras mantojuma sargāšanā. Austra ir dzimusi Mērdzenē un visu savu dzīvi – gan darba, gan radošo – veltījusi dzimtajai vietai un tās cilvēkiem. Etnogrāfiskajā ansamblī

«Mārga» viņa dzied kopš tā izveidošanas 1965. gadā. Toreiz viņa bija jaunākā kolektīva dziedātāja, bet nu jau vairāk nekā divdesmit gadus ir ansambļa vadītāja, kas ar lielu atbildību un iedvesmu turpina kopt un nodot tālāk Latgales tradicionālās dziedāšanas un folkloras vērtības.

Pieteikuma autori norāda, ka dziesma Austras dzīvē ir bijusi līdzās vienmēr – tā ir dzimtas tradīcija, kas mantota no mātes un vecmāmiņas. Austra joprojām dzied etnogrāfiskajā ansamblī «Mārga» un baznīcas korī, kā arī piedalās mirušo izvadīšanas tradīcijās ar psalmu dziedājumiem. Austra ir savas apkaimes dziesmu tekstu un melodiju glabātāja. Viņas bagātā zināšanu krājumā ir gan senas tautasdziesmas, gan humoristiski stāsti, ticējumi un tautas gudrības. Īpašu krāšņumu viņas stāstījumos iegūst kāzu apdziedāšanās dziesmas, kas ar asprātību un dzīvesprieku atklāj Latgales folkloras dzīvo garu.

Simboliski, ka balva saņemta laikā, kad ansamblis «Mārga» atzīmējis savu 60 gadu jubileju – nozīmīgu un simbolisku robežpunktu kolektīva pastāvēšanā. Austras vadībā kolektīvs ir godam pārstāvējis Ludzas novadu visos starptautiskajos folkloras festivālos «Baltica», kā arī bijis Dziesmu svētku folkloras programmu dalībnieks. Ar Austras Golubovas bagāto pieredzi, rado-



Dziesma Austras dzīvē ir bijusi vienmēr

šumu un aizrautību veidoji daudzi folkloras uzvedumi gadskārtu svētku svinēšanai Mērdzenē – Ziemassvētkos, Aizgavēnī, Liendienās, Jāņos un Miķeļos. Ansamblis ik gadu piedalās Ludzas novada folkloras pasākumā «Gorūza», radot saturiski bagātas programmas, kurās īpašu vietu ieņem asprātīgās kāzu apdziedāšanās dziesmas un humoristiskie stāsti. Viņas vēlmi nodot tautas tradīcijas tālāk nākamajam paaudzēm spilgti apliecināja 2024. gadā Mērdzenē



Publicitātes foto

aizvadītais folkloras pasākums «Leli, mozi, jauni, vaci, čigonūs, čigonūs», kur pirmo reizi tika pulcināti kolektīvi, kuros folkloras tradīcijas turpina arī jaunā paaudze – skolu folkloras kopas.

Arī savā ģimenē Austra Golubova ir iedvesmojusi bērnus, mazbērnus un mazmazbērnus mīlēt tautasdziesmu. Jau kopš bērnības viņi dziedājuši kopā ar vecmāmiņu un šodien ir uzticams atbalsts gan viņai, gan ansamblim. ▣

### Satiec savu meistaruru arī Ludzas novadā!

Jau 18. reizi visā Latvijā norisināsies nemateriālā kultūras mantojuma saglabāšanas pasākums «Satiec savu meistaruru!». Šīs akcijas kontekstā 25. aprīlī Ludzas novadā plānota aizraujoša Radošā sestdiena: no leļļu teātra līdz pirkstiņdarīšanai – divi pasākumi, kuros gan lieli, gan mazi varēs apgūt jaunas prasmes un ļauties radošam procesam.

#### Iepazīsti leļļu teātra burvību un izgatavo savu lelli

Individuālais komersants «Pelnušķītes sapnis» aicina uz pasākumu, kura mērķis ir rosināt diskusijas par to, kas nepieciešams, lai taptu izrādē. Uzzini par radošo procesu, leļļu un rekvizītu gatavošanu, kā arī noskaties izrādi!

Programma: pārrunas par teātra mākslu, V. Belševicas izrāde «Patiess stāsts par Čingo Babu, Lielo gliemezi un jūras karaļa bēdām» un leļļu gatavošanas meistarklase. Laiks: plkst. 11.00–13.00, vieta: «Gatves», Martiši, Isnaudas pagasts, Ludzas novads. Mērķauditorija: bērni no 4 gadu vecuma (grupa līdz 30 cilvēkiem). Kontakti: Ruta Zviedre (tāl. 28622570, e-pasta adrese [pelnruskitesapnis@inbox.lv](mailto:pelnruskitesapnis@inbox.lv)).

#### Senais rokdarbu veids – adīšana ar pirkstiņiem

Ludzas Novadpētniecības muzejā kopā ar Ludzas «Musturprieka» rokdarbniecēm un Isnaudas folkloras kopu būs iespēja iemācīties adīt bez adatām. Šis veids ir ideāli piemērots jebkuram vecumam, lai pāris stundās radītu rotas, rotaļlietas vai pat šalles. Līdzī jāņem resna, mīksta, krāsaina dzija. Laiks: plkst. 10.00–12.00, vieta: Ludzas Novadpētniecības muzejs. Mērķauditorija: grupa no 20 līdz 30 cilvēkiem. Kontakti: Ināra Mikijanska (tāl. 26454793, e-pasta adrese [inara@akmeni.lv](mailto:inara@akmeni.lv)).

### Precizēts ziņojums saistībā ar «Salenieku dolomīta» ieceri

SIA «Salenieku dolomīts» ir iecerējis derīgo izrakteņu ieguves paplašināšanu dolomīta atradnes «Salenieki» 2022. gada iecirknī, Malnavas pagastā, par ko ziņots jau pirms gada.

Ietekmes uz vidi novērtējuma sabiedriskā apspriešana notika šī gada februārī un martā, un tās laikā saņemti priekšlikumi no Dabas aizsardzības pārvaldes, fiziskas personas un SIA «GEONIK» par izstrādāto ietekmes uz vidi novērtējuma ziņojumu. Novērtējuma ziņojums precizēts saskaņā ar sabiedriskās apspriešanas laikā saņemtajiem komentāriem un Valsts vides dienestā iesniegts 15. aprīlī. Ar precizēto ziņojumu var iepazīties Ludzas novada mājaslapā. ▣

## Piedalies «Lielajā Talkā 2026»!

25. aprīlī visā Latvijā norisināsies Lielā Talka. Šī gada sauklis ir «Roku rokā – Latvijai!». Arī Ludzas novada pašvaldība ir pieteikusi dalību Lielajā Talkā un aicina ikvienu iedzīvotāju aktīvi iesaistīties šajā pasākumā. Ludzas novada iedzīvotāji, uzņēmumi, iestādes, skolēni, kolektīvi un ģimenes aicināti kopīgi sakopt savu apkārtni, piedaloties talkās visā novada teritorijā.

Lai nodrošinātu veiksmīgu talkas norisi, papildinātos atkritumu maisus drīkst atstāt tikai reģistrētajās talkas vietās, par to atrašanās vietu obligāti informējot talkas koordinātoru. Ludzas novadā talkas koordinators ir vides inženieris Aleksandrs Namickis (e-pasta adrese [aleksandrs.namickis@ludzasnovads.lv](mailto:aleksandrs.namickis@ludzasnovads.lv), tālr. 22444045).

Pagastos par maisu atrašanās vietu papildus jāinformē attiecīgās pilsētu un pagastu apvienības pārvaldes vadītājs.

## Apstiprināts Zivju fonda projekts «Zivju resursu pavairošana Nirzas ezerā»

8. aprīlī Zivju fonda padomes sēdē tika apstiprināts nozīmīgs projekts «Zivju resursu pavairošana Nirzas (Nierzas) ezerā», kas sniegs būtisku ieguldījumu Ludzas novada ezeru ilgtspējīgā attīstībā.

Ludzas novada ezeri ir slavēti ar savu zivju bagātību un ir iecienīti makšķernieku vidū. Lai gan zivju populācijas lielākoties atjaunojas dabiskā ceļā, regulāra krājumu papildināšana ir nepieciešama, lai saglabātu sugu daudzveidību un līdzsvarotu intensīvo resursu izmantošanu.

Mērķtiecīga zivju ielaišana ne tikai stiprina ekosistēmu, bet arī padara ezerus pievilcīgākus makšķerniekiem, aktīvās atpūtas cienītājiem un

tūristiem, veicinot novada attīstību kopumā.

Ludzas novada pašvaldībai jau ir ievērojama pieredze šādu projektu īstenošanā Pildas, Nirzas, Križutu, Dūnākļa, Dziļezera, Zvirgzdenes, Cirmas un Lielajā Ludzas ezerā. 2025. gadā zivju resursi papildināti Zvirgzdenes, Dūnākļa un Cirmas ezerā.

Arī 2026. gadā plānots turpināt šo nozīmīgo darbu, Nirzas ezerā ielaižot 39 000 zandartu mažu, tādējādi vēl vairāk stiprinot zivju resursus un nodrošinot kvalitatīvu vidi gan dabai, gan cilvēkiem. ▣

Lappusi sagatavoja Dzintra Batņa.